



# 我市打好防汛抗旱“主动仗”

## 打赢防范化解重大风险攻坚战

本报讯(全媒体记者李文刚 通讯员刘仁峰)当前,滁州进入汛期。记者从市防汛抗旱指挥部了解到,全市各地立足于防大汛、抢大险、救大灾,在汛情、旱情到来之前,做实做细做足应对准备,将灾害风险控制到最低,确保人民群众生命财产安全。全市上下把水旱灾害防御作为头等大事,及早谋划,周密部署。3月初,就明确了全市大中型水库、重点城镇和行蓄洪区行政责任人,并在媒体公示,接受社会监督。督促各地及时调整河道堤防、水库、涵闸等度汛工程防汛责任人,实行分段、分工包保,落实重点河湖堤防包保责任人972人、巡查值守人员1711人,逐库落实水库“三个责任人”3613人,并登记造册。同时,修订完善市防汛抗旱指挥部成员单位工作职责,成立10个应急工作组,

充分发挥部门作用。印发汛前准备工作通知,召开全市防汛抗旱工作会议,分析研判水旱灾害防御形势,全面布置2023年水旱灾害防御准备工作。

强化预防预警和隐患排查是夺取防汛抗旱胜利的前提基础。据悉,截至目前,全市1245座在册水库控制运用计划和度汛应急抢险预案,38处河湖、58处圩口应急抢险预案及6个行蓄洪区运用预案,全部修订完成。同时,针对汛前隐患,检查发现47处度汛安全隐患点,全部对账销号。此外,全市有9处开口子工程也已全部完成堵口复堤。开展汛前城市低洼易涝区、地下通道、排涝设施等防洪专项检查,确保外洪能防、内涝能排。

按照“宁可备而不用、不可用而不备”的原则,我市提前备足各类防汛物资。目前,市、县两级已储备袋类503.97万条、砂石料4.76万方、装配式围井1258块、橡皮舟33只、防汛帐篷2102顶、无人机12架、潜水装备72套、移动泵车29辆等各类物资,总价值4447万元。同时在队伍组建上,市级组建防汛抢险应急队18支、673人,县级组建防汛抢险

机动队8支、1111人,各乡镇均组建1支不少于50人的防汛抢险机动队,共8182人,保证防汛队伍拉得出、上得去、防得住。

此外,建立应急、水利、气象、水文等研判会商机制,依托防汛抗旱应急指挥系统平台,实现国家、省、市、县视频会商无缝对接。开展滁州市防汛抗旱应急预案桌面推演和实地综合演练,检验市、县、乡三级防汛指挥机构协调联动能力、快速反应能力及应急处置能力。

今年以来,全市有效降雨量较低,在做好防汛工作的同时,统筹抓好抗旱工作。适时商请省水利厅引江、引淮补充滁河、高塘湖水位,最大程度增加可用水量。指导各地出台抗旱提水同价及提水补贴政策,鼓励农田灌溉提引外水灌塘、补库、浇田,保障城乡居民生活和春耕夏种灌溉水源需求。今年以来,各地已累计从淮河、滁河、高塘湖、高邮湖等提水约1.2亿方。同时,抓住春季降雨从内河、沟渠提水约3000万方。

## 机械插秧 提效增产

初夏时节,全市各地田间地头全面掀起机械化插秧作业的热潮。据介绍,机械插秧比人工更精准,秧苗的深度、间距更加平均,有益于秧苗生长和提高产量,也便于田间管理。图为南谿区施集镇种粮大户李宗玉驾驶自家的插秧机在田间开展插秧作业。

陈勇 董超摄



## 大柳镇「三个新」提升基层治理效能

本报讯 近年来,南谿区大柳镇坚持把基层党建和民主法治建设作为贯穿基层治理的主线,以“三个着力”为抓手,持续推动乡村治理走深走实,平安大柳建设取得显著成效,连续多年获评“平安乡镇”荣誉称号。全镇3个村1个社区、大柳社区获评国家级民主法治示范社区,曲亭村被评为省级民主法治示范村,横塘村和华严庵村被评为市级民主法治示范村,是我市唯一一个民主法治示范村(社区)市级以上全覆盖的乡镇。

构建乡村治理“新格局”。构建“党组织一党员中心户一党员一群众”的网络体系,化解群众矛盾,解决群众难题。成立村民理事会,建立村民说事室,重大事项均通过村民理事会与村民广泛沟通。充分发挥各村调委会、多元矛盾纠纷调解中心专职调解员化解矛盾的作用,推动矛盾纠纷多元化化解“一站式”联动调解;全面落实“一村(社区)一法律顾问”工作制度,建立“法律援助”跟踪机制。实施积分制管理,推动形成“大事一起干、事事有人管”的乡村治理“新格局”。

打造乡村治理“新面貌”。完善农村人居环境整治长效管护机制,确保农村人居环境改善科学化、规范化、常态化。依托江淮分水岭风景区,结合大柳镇辖区风景道和产业分布情况,聚力打造滁菊产业基地、香菇产业基地,皇甫山休闲、旅游示范区。结合宅改工作,在曲亭村赵巷村民组打造的宜居乡村更新点,建设集滁菊产业资源于一体的富有内涵的美丽宜居村落。同时,加大曲亭印象主题公园和华严庵村为民服务中心基础设施建设力度,丰富群众娱乐生活。

弘扬乡村治理“新风尚”。坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下,将社会主义核心价值观内容纳入党课和政策宣讲中,以村党组织书记讲、村民议等方式,推动社会主义核心价值观入脑入心。深入实施公民道德建设工程,每个村建立道德讲堂,每月至少召开一次道德宣讲活动。经常性开展道德模范选树、文明村评选等活动,引导广大群众向榜样学习,向先进靠拢,持续讲好乡村振兴好故事。发挥各村(社区)新时代文明实践所(站)作用,弘扬文明新风,助力基层治理。

(朱小宁 席 珺)

## 滁州:在高质量发展中满足人民的美好生活需要

(上接第一版)

### “低洼地”蝶变为绿色湿地

记者乘坐的驳车沿着风景如画的沿湖路缓缓而行,进入明湖湿地生态公园,随之映入眼帘的是一幅幅“水清、岸绿、花香、鸟鸣、景美”的生态和谐画卷。虽下着蒙蒙细雨,但仍有不少市民在公园慢跑。市民陈英表示,植物经雨后会释放出大量负氧离子,慢跑在绿植遍地的公园心情格外舒畅。

从2015年9月,滁州市委、市政府决定依托胜天河综合治理工程,高标准、高质量规划设计,建设明湖湿地生态公园,到2021年,滁州提升建设标准,着力打造人民满意的幸福河湖,明湖华丽蝶变的背后,是滁州牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,让良好生态环境成为最公平的公共产品,用实际行动印证良好生态环境就是最普惠的民生福祉。

滁州市明湖建设管理服务中心相关负责人介绍,今年4月,明湖幸福河湖项目作为全国首批7个幸福河湖试点项目之一、安徽省唯一一个试点,已通过省级验收,完成从城郊洼地到湖泊生态修复全国样板的华丽蜕变。

## 石梁镇多措并举织密防溺水“安全网”

本报讯 “请您积极配合学校,杜绝孩子在没有大人陪同的情况下闯入危险地区、擅自到河边、沟渠等水面戏水玩耍。”夏季来临,天长市石梁镇绷紧防溺水安全弦,通过多渠道多形式加强防溺水安全宣传。

抓重点人群监护走访。该镇组织学校对镇域内“孩子王”、单亲家庭和留守儿童等重点青少年群体进行摸底登记,逐户上门走访,与上述重点人群监护人签订监护责任书。由党员教师实行包保到人,让防溺水工作警钟长鸣。

发挥乡贤及人大代表“五老人员”作用。让他们通过自身影响力充当防溺水工作的志愿者、监督者和宣传者,时刻提醒孩子不要在没有大人陪同的情

况下闯入危险地区及擅自到河边、沟渠等水面戏水玩耍,切实加强青少年群体防溺水安全教育工作。

强化宣传氛围。该镇在公共场所张贴防溺水横幅,挂图及宣传标语,对防溺水工作任务进行细化安排,责任到人,做到每一面塘坝、水库均有专人负责,与负责人签订防溺水安全管理责任状,并将防溺水警示牌、救生设备及时进行补缺补差并安放到位。

石梁镇还成立了镇防溺水工作领导小组,制定防溺水工作实施方案,组织镇人大、团委、关工委等部门组成防溺水专项督查组,由镇主要领导担任组长,不定期对全镇9个村(社区)防溺水工作进行督查,全镇齐抓共管织密防溺水安全防护网,共同守护青少年健康成长。(李宗娟 费小珊)

## 四合路社区倡导节俭弘扬新风

本报讯 为培育和践行社会主义核心价值观,倡导破除陈规陋习、树立时代新风尚,扎实推进文明新风建设,6月2日上午,琅琊区四合路社区新时代文明实践站开展“勤俭节约不浪费 移风易俗好处多”志愿服务活动。

活动中,党员志愿者向现场市民发放移风易俗宣传手册,并向市民朋友们讲解移风易俗的意义,倡导大家带头推动移风易俗,从自身做起,做

到勤俭节约、珍惜粮食、节约能源,争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。回去之后,要告诉身边的亲人和朋友去掉陋习,争做弘扬时代新风的践行者。

反对餐饮浪费 倡树文明新风

## 热点关注

### 我市开通中高考生身份证办理绿色通道

本报讯(全媒体记者郑成雷)2023年度中、高考在即,为确保中、高考考生居民身份证到期、丢失或损坏能第一时间办理,保障中、高考考生顺利参加考试,日前,我市公安机关实施居民身份证办理绿色通道等服务举措,解决考生急需办证问题。

从5月30日起至中、高考结束,公安机关开通考生办理居民身份证绿色通道,加速为中、高考考生办理居民身份证。各户政窗口实行错时、延时工作制,可根据考生或家长预约,为考生办理居民身份证。考生在临考前丢失居民身份证申请补办居民身份证或制发临时身份证

证的,公安机关将做到优先受理、优先签发,第一时间制发。我市公安机关已推行周末轮岗制,考生也可选择周末到相应户政窗口申请办理居民身份证。

此外,我市公安派出所将在各考点设立便民服务站,考生在考试期间丢失居民身份证的,可在便民服务站申请开具临时身份证明。

滁州公安机关提醒广大考生和家长,请务必保管好身份证件,谨防丢失。居民身份证为芯片卡体,应远离强辐射、强磁场、高温环境,避免摔落、弯折、扭曲,以防证件损毁。如不慎丢失损坏,请第一时间前往公安机关申请办理。

## 琅琊退役军人护航高考

本报讯(江理健 全媒体记者王大新)退役不退志,退伍不褪色。6月2日上午,琅琊区三官街道退役军人“红耀江淮”志愿服务队举办第一届“护航高考·爱心送考”志愿服务启动仪式,10名退役军人将变身护航高考的志愿者,为考生提供贴心服务。

据介绍,高考期间,三官街道退役军人“红耀江淮”志愿服务队共有10名志愿者和6台车辆参与高考护航活动,为考生

和家長提供免费接送服务,届时车统一张贴爱心送考标识,便于考生和家長“随手招”。针对现役军人、退役军人、烈士、抗疫人员和困难家庭子女参加高考的,可提供一对一接送服务。

此外,高考期间,该志愿服务队还将在滁州市第二中学设立校外高考“加油站”,参与校外治安巡逻、交通疏导等工作,同时配备有考试用笔、防暑降温药物等,以备考生不时之需。

## 护航中高考 特检在行动

本报讯 为保障全市范围内涉考区域特种设备安全,滁州市特检中心主动对接特种设备相关单位,从业务受理、现场检验、报告出具等多个环节发力,尤其对宾馆、学校等场所的特种设备优先安排检验,确保设备安全运行。

中心对涉及中高考的特种设备使用单位展开统计,精准掌握相关数据,为实现高效点对点服务做准备。在业务受理环节对所有涉及中高考场所的特种设备进行优先受理,优先安排检验,尽可能缩

短受理时间。在实施检验过程中,检验人员严格按照检规作业,对发现的问题按规定上报监察机构,并帮助指导使用单位消除安全隐患。

滁州特检温馨提醒各位考生乘坐电梯被困时莫紧张,一要保持情绪冷静,不要自行向电梯外攀爬;二要及时通过电梯内的报警装置向外界求救,或者拨打12345应急处置电话报警;不得擅自采取撬门、扒门等错误的自救行动,应该在电梯内静待专业人员开门救援。(宋蓓蓓)

## 我市开展“扫黄打非”暗访检查

本报讯(通讯员卢双杰 全媒体记者喻松)日前,滁州市“扫黄打非”办公室会同市文化执法支队组成暗访检查督导组,对全市文化市场进行“扫黄打非”暗访检查。

暗访组先后深入8个县(市、区)乡镇街道、城乡接合部的书店、音像店、文具店、百货店等场所,重点检查有无传播淫秽、非法、侵权出版物;中小学周边经营单位有无无证销售出版物;销售非法及侵权出版物行为;生活用品店有无无证销售出版物的行为

等各类违规行为。此次暗访共检查书店、文具店、百货店、“二元店”等文化经营场所40余家次,发现存在问题23处。下一步,市“扫黄打非”办公室将建立问题清单,及时反馈交办,逐项对账销号,确保暗访检查取得实效,大力营造清朗社会文化环境。

“扫黄打非”进行时

## 新闻集锦

### 凤阳开展税法宣传进校园活动

近日,凤阳县税务局走进凤阳县江山希望小学,开展“税法宣传进校园 税收知识伴成长”主题活动。活动现场,该局青年干部给孩子们讲起了“税”的起源,在小学生们心中播下“税”的种子。活动中,税务青年干部们现场发放《小学税法教育谈

本》、多功能文具包等学习用品,孩子们手捧税收教育读本,在税务人员的带领下齐声朗读“给同学们的一封信”,激发孩子们对认识税收、了解税法的热情,鼓励孩子们做“税法小小宣传员”。

(于 康 张伟伟)

### 市疾控中心开展控烟宣传活动

5月31日是第36个“世界无烟日”。连日来,市疾控中心配合市卫健委开展了系列控烟宣传活动。5月29日,市疾控中心联合琅琊区卫健委、区疾控中心组织巡讲专家走进琅琊实验学校开展“无烟 为成长护航”控烟主题讲座。5月30日,联合南谿

区卫健委、区疾控中心在腰铺镇永乐花园建筑工地开展“5·31世界无烟日”控烟知识巡讲。5月31日,配合市卫健委组织志愿者在苏宁广场开展“5·31世界无烟日”集中宣传活动,呼吁大家拒绝烟草(电子烟)、珍爱生命。

(刘大庆)

### 卜店社区开展防止返贫监测排查

近日,定远县卜店社区组织防止返贫监测帮扶集中排查工作,落实防返贫致贫动态监测机制,坚决守住不发生规模性返贫底线。社区工作人员走村入户开展核查过程中,紧盯关键环节,通过“看”生活状况、“问”政策落实、“算”家庭收入等方式,

排查农户家庭收入、“三保障”及饮水安全、潜在风险和苗头性问题等,摸实摸细户内情况,掌握群众所需所想所盼。同时强化对潜在风险隐患排查,坚持问题导向、因户施策,及时解决问题,消除风险隐患。

(王文 全媒体记者包增光)

### 永乐社区积极整治小区毁绿种菜

近日,南谿区永乐社区接到居民来电,反映辖区有小区居民侵占公共区域种菜。接到投诉后,社区联合多家单位开展调查处理,先由物业发放通知提醒种菜居民自行清理。针对不听劝阻的,组织执法人员

和志愿者进行铲除清理,同时引导周边居民增强文明意识。此次行动共整治毁绿种菜20余处,约300平方米。下一步,物业将及时进行绿植补种,恢复小区环境。

(刘成静 全媒体记者包增光)